

## 撒拉笑了

在神沒有難成的事！

難的是我們能否在這段等候的漫漫長路上，用時間證明我們靠主到底的決心。



《創世記》十八章裡頭記載，神第五次傳達應許給亞伯拉罕，指明隔年此時撒拉必生一個兒子，此時年已八十九歲、月經也已斷絕的撒拉在帳棚裡聽見了，心裡暗笑：「我既已衰敗，我主也老邁，豈能有這喜事呢？」

小時候聽撒拉的這段軼事，總是簡單地將撒拉的暗笑歸納為對神沒有信心的表現；直至長大、結婚，自己也成為生育困難系列的人妻之後，才了解撒拉從六十五歲（亞伯拉罕七十五歲）第一次聽到神的應許，到八十九歲終於懷孕的那二十四年時光，對一個女人而言，是人間最漫長的等待。

神在前四次傳達給亞伯拉罕的信息中，分別應許了亞伯拉罕將成為大國、其後裔將如地上的塵沙、天上的繁星一樣多、將領受迦南全地為業。有趣的是，神第一次傳達訊息時應許亞伯拉罕將成為大國（創十二），第二次傳達訊息應許其後裔將如地上的塵沙一樣多（創十三），之後，撒拉的肚子卻毫無動靜，到第三次傳信時神

信仰  
專欄

杏樹  
枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。  
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。

在異象中應許將大大賜福（創十五），此時還是沒有任何子嗣的亞伯拉罕終於對神說了：「我既無子，祢還賜我什麼呢？承受我家業的是大馬士革人以利以謝。你沒有給我兒子，那生在我家中的人就是我的後嗣。」然後神對他說：「這入必不成為你的後嗣，你本身所生的才成為你的後嗣。」此後，撒拉的肚子依然沒有任何消息。

從神第一次呼召算起，十年過去了，亞伯拉罕和撒拉還是沒有任何孩子。在漫長的等待中，撒拉心裡也許這麼想：神只應許了亞伯拉罕「本身所生」的才成為其後裔，卻沒說是從我撒萊而出。也或許因為這樣的想法，撒拉將使女夏甲給丈夫同房，希望從使女得子。一個女人主動將丈夫分享給另外一個女人，是對自己多麼地絕望，也是對於擁有孩子這件事多麼的渴望呢？

一年後，以實瑪利出生了；於此後，又十三年過去了。到亞伯拉罕九十九歲的時候，神第四次傳信給他，應許亞伯拉罕將從撒拉得一個兒子（創十七）。一百歲的男人得子、九十歲的婦人生育，是多麼匪夷所思啊！於是亞伯拉罕對神說：「但願以實瑪利活在祢面前。」這時候，神第一次明明白白的指明了時間，包括這個孩子要叫什麼名字都給了：「到『明年這時節』，撒拉必生以撒」。

沒多久後，神隨下來察看所多瑪的天使第五次傳信、再次重申這個應許：「到『明年這時候』，我必要回到你這裡，你的妻子撒拉必生一個兒子。」（創十八10）。這一次信息不僅達於亞伯拉罕，連在後頭帳棚裡的撒拉都親耳聽見了。從六十五歲跟著蒙召的亞伯拉罕離家開始，撒拉或許從丈夫那裡聽聞過神將賜予眾多福分的應許，卻從來沒有聽到神清楚指陳任何一個福分實現的時間；終於這一次，神清楚指明了賜予孩子的時間點就在明年此時。苦苦等了二十四年，已經八十九歲、月經也已斷絕的撒拉卻無法相信了。隔著帳棚聽到喜訊的撒拉心裡暗笑：「我既已衰敗，我主也老邁，豈能有這喜事呢？」一句「豈能有這喜事」，一方面當然當時的她對神的能力還沒有完全的認識，而另一方面，也道出了撒拉對生育這件事情早就徹底絕望、認定自己對於得子這件「喜事」是完完全全的絕緣了。

在自己也經歷過同樣的等待之後，我對於撒拉的「小信」變得寬容些。我了解這漫長的等候對任何一個女人都不是是一件容易的事情。莫說是十年的等待讓撒拉做出讓使女代理孕母的決定，對於現代很多婦女而言，可能等不及她一半的時間，就會考慮

試管或是人工受孕之類的方案了。

我和外子在結婚後第三年，由台灣最權威的醫師宣判我們不做試管是不可能懷孕的；此後我們順其自然地又等待了兩年。在第五年的時候，我在心底問我自己，如果再沒有來自神的消息，我是否有辦法忍住不考慮做試管？我清楚地知道雖然我什麼都還沒做，但我的心底已經有一小塊地方開始在鬆動了。感謝主，神知道每個人所能承受的，在經歷了一些波折、在操練中學習後，我們在許多人的禱告與期盼中，在婚後第七年得到了一份完完全全來自於神的禮物。不孕本不是什麼光彩的事，遇到了沒有人會喜歡跟別人明說，但奇妙的神，就是在人這些軟弱的事上彰顯祂的作為，在人本來覺得不光彩、不愛對人說的弱點上，反成為述說神奇妙作為的見證。也因為自身的經歷，我體會到懷胎十月加上生產之苦，對女性而言，本身就是一個身體與心智雙重操練的過程，對高齡產婦尤其是，對於八十九歲懷孕、九十歲生產的撒拉相信更是。我們從聖經上只看到撒拉在帳棚裡暗笑那時刻的不信，卻或許沒有想到她以如此高齡，從懷孕到生產的每一天，身體與心智所受到的每一刻操練，都需要靠信心求告神幫助度過。而這個過程中所逐漸操練出來的仰望神的心，就是神給祂所愛的兒女，在「等候」這個功課當中，所附加的禮物。

等候，是每個神所愛的人，在信仰旅程中必定會走過的路。有的人在遇見配偶這件事上等候多時，有的人在生育的事上，有的人在等候另一半信主上，有的人則是等候叛逆的浪子回頭……。神在撒拉的等候上，給了我們最好的示範：在神沒有難成的事！難的是我們能否在這段等候的漫漫長路上，用時間證明我們靠主到底的決心。

就在帳棚裡撒拉給了一個代表信心不足的暗笑之後不久，再過一年，撒拉又笑了；這一次是打從心底不斷湧出來的喜笑。她說：「神使我喜笑，凡聽見的必與我一同喜笑。」（創二一6）。從暗笑到喜笑，代表了撒拉經等候的歷練之後信心的提升，也顯現了等候神所得的果實何等甜美。撒拉這段從暗笑到喜笑的信心之路，神豈不是早就知道了嗎？否則怎麼會預先知會亞伯拉罕給以撒（意指喜笑）取了個這麼幽默的名字？

衷心盼望每個還在等候之中的朋友，終能享受這在主裡喜笑不止的甜美。✠